
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
Legalità e Trasparenza , Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,

PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi  

Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne,  
Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta del 16 Gennaio 2023
Verbale n. 10 della IX Commissione  

Verbale n. 2 della I Commissione

L'anno 2023, il giorno 16 Gennaio alle ore 14.00, regolarmente convocata con lettera d'invito dei Presidenti,  
si è riunita in Sala Consiglio, Palazzo Moroni, la Commissione consiliare congiunta IX - I.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
ANDREELLA Elvira Presidente I P BATTISTELLA Valentina Componente IX P
TURRIN Enrico Presidente IX P NALIN Marta Capogruppo P
GALLANI Chiara V.Presidente I P SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P
BIANZALE Manuel V.Presidente I A FORESTA Antonio Capogruppo A
TARZIA Luigi V.Presidente IX P CAVATTON Matteo Capogruppo P
MENEGHINI Davide * V.Presidente IX P CAPPELLINI Elena Componente IX A
BERNO Gianni Capogruppo P PEGHIN Francesco Mario * Capogruppo AG
COPPO Caterina Componente I P MAZZAROLLI Ludovico Componente I A
TOGNON Alessandro** Componente I A MOSCO Eleonora Capogruppo P
BARZON Anna Componente IX P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
GABELLI Giovanni Componente IX P BRUNI Federica ** Delegato P
PASQUALETTO Carlo*** Componente I-IX P CACCIAVILLANI Bruno *** Delegato P
DE LAZZARI Franca Componente I A
* Il Capogruppo Peghin delega il Consigliere Meneghini
** Il Consigliere Tognon delega la Consigliera Bruni
*** Il Consigliere Pasqualetto delega il Consigliere Cacciavillani

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- Il Vice Sindaco con deleghe ai Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Patrimonio e Partecipazioni, 
Edilizia Comunale, Protezione Civile, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Valorizzazione della Cinta Muraria e del 
Parco  delle  Mura,  Progetto  Arcella,  Nuova  Questura,  Coordinamento  e  sviluppo  "Quadrante  Est"  Andrea 
Micalizzi;
-  L’Assessore  all’Avvocatura  Civica  e  Contratti,  Sport,  Impianti  Sportivi,  Manifestazioni  Sportive,  Legalità, 
Trasparenza, Anticorruzione, Polizia Locale, Sicurezza Urbana Diego Bonavina;
- L’Assessora al Sociale, Integrazione e Inclusione Sociale, Partecipazione, Diritto allo Studio, Politiche del 
Lavoro e dell’Occupazione, Politiche di Genere e Pari Opportunità, Contrasto alla violenza di genere Margherita 
Colonnello;
- Il Comandante della Polizia Locale dott. Lorenzo Fontolan;
- La Dirigente Capo Settore Gabinetto del Sindaco dott.ssa Fiorita Luciano;
- Il Funzionario con P.O. dell’Ufficio Edilizia Civica e Cimiteri arch. Diego Giacon;
- La dott.ssa Alessandra Stancati della Polizia Locale. 
Sono inoltre presenti il Consigliere Tiso, gli uditori Arduini, Civelli e Dianin.
Segretari presenti: Alvise Gasparini e Alessandro Gennaro. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini.

Alle ore 14.15 il Presidente della IX Commissione Enrico Turrin, constatata la presenza del numero legale, 
dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Esame del Bilancio di Previsione 2023-2025 relativamente a:  Sicurezza Urbana, Polizia Locale (Assessore 
Diego Bonavina);

2. Esame  del  Bilancio  di  Previsione  2023-2025  relativamente  a:  Protezione  Civile (Vice  Sindaco  Andrea 
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Micalizzi);
3. Esame  del  Bilancio  di  Previsione  2023-2025  relativamente  a:  Politiche  di  genere  e  Pari  Opportunità  

(Assessora Margherita Colonnello);
4. Esame del Bilancio di Previsione 2023-2025 relativamente a: URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni  

Esterne (Sindaco);
5. Varie ed eventuali.

Presidente 
Turrin

Saluta i presenti e apre la seduta ringraziando i relatori. Effettuato l’appello nominale, dà la 
parola alla Presidente Andreella per una dichiarazione preliminare.

Presidente 
Andreella

Ringrazia e saluta i presenti. Evidenzia l’importanza dell’avvenimento dell’arresto del latitante 
mafioso Matteo Messina Denaro. Dedica la giornata a Matteo Toffanin, concittadino padovano, 
ucciso il 3.5.1992 in un agguato di stampo mafioso e rimasto una vittima senza giustizia, che 
merita di essere ricordato.

Presidente 
Turrin

Ringrazia la Presidente Andreella per l’intervento e dà la parola all’Assessore Bonavina per 
l’illustrazione del primo punto all’o.d.g.

Ass. 
Bonavina

Ringrazia per l’introduzione, che condivide. Procede ad illustrare per sommi capi quelle che 
sono le più importanti voci di spesa e di entrata per quanto riguarda il bilancio della polizia 
locale, facendo distribuire la relativa documentazione. Finita la trattazione riassuntiva, chiede al 
Comandante Fontolan se ha qualcosa da aggiungere e si rende disponibile a rispondere alle 
eventuali domande. 
Alle 14.19 entra il Consigliere Tarzia, alle 14.20 entra la Consigliera Nalin.

Comandante 
Fontolan

Precisa  che  i  proventi  derivanti  dalle  infrazioni  del  Codice  della  Strada  e  dagli  autovelox 
possono essere usati liberamente solo al 50%, mentre l’altra metà è vincolata ad ambiti previsti 
dalla normativa (ad esempio manutenzione stradale, innalzamento della sicurezza stradale e 
potenziamento dell’attività di controllo). Sottolinea che i nonni vigili sono molto preziosi per la 
sorveglianza dei luoghi pubblici e per la mediazione dei conflitti e che sono una spesa che va 
dunque sostenuta senza remore. Aggiunge che le altre spese principali riguardano i canoni di 
noleggio di servizi quali motorizzazione, infocamere, ACI etc. e le attività di manutenzione degli 
impianti, sia di proprietà che a noleggio. Precisa anche che l’importo dedicato ai veicoli risulta 
basso perché non si può prevedere se vi sarà necessità di acquistare veicoli nuovi per sostituire 
veicoli da dismettere perché obsoleti. 

Presidente 
Turrin

Chiede una precisazione su una cifra riportata nella tabella entrate, che risulta essere un refuso. 
Chiede poi, relativamente ai nonni vigili, quanti sono. Dà poi la parola alla Consigliera Gallani

Comandante 
Fontolan

Risponde che sono 130 i nonni vigili fissi, e che in totale sono 170.

Consigliera 
Gallani

Chiede di evidenziare le differenze rispetto al bilancio 2022 per mettere in luce gli eventuali tagli 
effettuati; chiede inoltre, relativamente alla squadra di tutela ambientale, come viene valorizzata 
in questi capitoli di bilancio e se siano ancora in atto i controlli mobili.

Ass. 
Bonavina

Si rammarica del fatto che i tagli riguardano proprio i nonni vigile. Relativamente ai risultati 
derivanti  dall’accordo con Acegas,  concorda sul  fatto che gli  stessi  sono stati  importanti  e 
assicura che i controlli continueranno.

Comandante 
Fontolan

Precisa che le  voci  di  bilancio  relative  a  questo argomento specifico  sono quelle  in  conto 
capitale. Aggiunge poi che la previsione di entrata di €13.000.000 per illeciti amministrativi è stata 
fatta anche tenendo conto dei  nuovi  varchi  che verranno introdotti  e quindi  delle molteplici 
sanzioni in cui incorreranno i cittadini prima di imparare le nuove regole di funzionamento degli 
stessi, in particolare relativamente ai controlli in uscita dalle ZTL, qualora l’autorizzato si trattenga 
nella zona per un tempo maggiore di quello concesso. Si prevede quindi un aumento di entrate 
transitorio.

Presidente 
Turrin

Chiede se, ad esempio con l’installazione degli autovelox, vi sia un trend sanzionatorio costante 
o se lo stesso vada poi a diminuire nel tempo. 

Comandante 
Fontolan

Assicura che il trend ha sempre un picco iniziale per poi ridursi sensibilmente, sia per numero 
che per gravità delle violazioni. Per quanto riguarda le tangenziali, precisa che le stesse sono 
frequentate  da  traffico  di  attraversamento  e  dunque  non  essendo  autisti  autoctoni,  questi 
incorrono più facilmente nelle sanzioni. 

Dott.  Lo 
Bosco

Precisa che i minori introiti registrati nei 2 anni di covid sono stati compensati dallo Stato con 
appositi trasferimenti. Ricorda che nella nota integrativa al bilancio vi sono descrizioni aggiuntive 
di ogni singolo capitolo di spesa. 

Cons. Tiso Chiede se sia stata considerata l’evasione che caratterizza spesso le sanzioni del Codice della 
Strada. 

Dott.  Lo 
Bosco

Ricorda che le entrate vanno lette assieme al fondo crediti di dubbia esigibilità e che comunque 
il trend delle riscossioni, con il nuovo gestore, è nettamente migliorato. 

Comandante 
Fontolan

Aggiunge,  rifacendosi  a  quanto  già  riferito  in  termini  di  traffico  di  attraversamento  delle 
tangenziali,  che  spesso  le  sanzioni  dei  velox  riguardano  soggetti  stranieri.  In  tal  caso  la 
riscossione risulta  particolarmente  ardua,  ma anche questa  è  stata  esternalizzata  ed è  in 
miglioramento.
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Ass. 
Bonavina

Aggiunge che il Comune di Padova risulta essere leggermente sopra alla media nazionale, in 
termini di riscossione. 
Alle ore 14.39 esce il Consigliere Cavatton. Alle ore 14.45 esce la Consigliera Mosco. 

Presidente 
Turrin

Non essendoci ulteriori  domande, ringrazia i  relatori  e passa al successivo punto all’o.d.g., 
dando la parola al Vice Sindaco Micalizzi per l’illustrazione. 

Vice Sindaco 
Micalizzi

Ringrazia. Inizia ricapitolando in generale come sia organizzata la Protezione Civile e quali 
siano le sue principali attività. Ricorda che tutte le casistiche di rischio a cui è sottoposta la città 
sono contenute nel Piano di Protezione Civile, approvato dal Consiglio Comunale. Sottolinea 
che le persone che fanno parte della Protezione Civile sono per la stragrande maggioranza 
volontari, circa 125, i quali sono formati e attrezzati per operare in base alle proprie attitudini e 
alle esigenze della Città. Il Comune offre le strutture e gestisce tali volontari, in particolare nella 
sede operativa di Corso Australia, che è una sede di tutto rispetto, anche guardando alle altre 
realtà del territorio. Procede con l’elencare come è organizzata la sede della Protezione Civile e 
i  mezzi  in dotazione. Ricorda l’importanza della Protezione Civile anche durante il  periodo 
pandemico, dove ha dato un grosso contributo, anche per quanto riguarda il funzionamento del 
centro vaccinale in Fiera. Procede con l’analisi dei capitoli del bilancio dei Lavori Pubblici che 
riguardano la Protezione Civile, per un totale di circa 30.000€. Precisa che verranno investiti 
circa 20.000€ per ammodernare i mezzi per il salvataggio in acqua e che altri capitoli sono dei 
tesoretti per fronteggiare le emergenze o per formare i nuovi volontari. Ricorda che le previsioni 
di  bilancio possono poi in corso d’anno essere rimpolpate  con le variazioni  di  bilancio,  in 
particolare  qualora  il  Comune  di  Padova  risultasse  vincitore  di  alcuni  bandi  a  cui  sta 
partecipando per ottenere fondi per attrezzature e vestiario. 

Presidente 
Andreella

Chiede quale sia il rapporto uomini/donne nella Protezione Civile

Vice Sindaco 
Micalizzi

Non sa riferire il  dato statistico preciso, ma ritiene che vi sia una buona rappresentanza di 
entrambi i generi, senza evidenti predominanze.

Dott.  Lo 
Bosco

Precisa che i pochi fondi previsti a bilancio per le emergenze sono solo un adempimento di 
legge, che poi sono accompagnati da fondi ben più cospicui a cui si può attingere in caso di 
effettive emergenze. 
Alle ore 15.11 esce il Consigliere Meneghini.

Presidente 
Turrin

Non essendoci domande, ringrazia i relatori e passa al successivo punto all’o.d.g., dando la 
parola all’Assessora Colonnello per l’illustrazione. 

Ass. 
Colonnello

Ringrazia. Espone che, per quanto riguarda il capitolo di bilancio per le pari opportunità, non vi 
sono stati tagli per il 2023-2024, ma che il capitolo è stato finanziato nella stessa misura del 
2022.  Prosegue  passando  in  rassegna  velocemente  i  progetti  relativi  a  questo  tema,  già 
affrontati in sede di Commissione congiunta relativa ai capitoli dei Servizi Sociali. Ringrazia la 
Dott.ssa Luciano e lo staff che segue le pari opportunità per il lavoro straordinario svolto a fronte 
di una spesa relativamente contenuta. Ricorda che il comune aderisce alla rete READY, che non 
comporta oneri per il Comune ma che permette un positivo scambio di  best practice  sui temi 
LGBTQ+; ricorda il lavoro svolto sul tema del linguaggio di genere; evidenzia che è attivo il 
Protocollo di rete contro la violenza di genere con l’ASL, le forze dell’ordine, l’ufficio scolastico 
territoriale, il Tribunale e i Consultori; infine presenta i servizi che offre il Comune per sostenere le 
donne vittime di violenza.
Precisa che la Commissione Pari Opportunità dovrà essere riconvocata una volta modificato il 
relativo regolamento.

Presidente 
Turrin

Ringrazia per l’illustrazione. Chiede se vi siano fondi PNRR previsti per questa materia. Dà poi la 
parola alla Consigliera Gallani e successivamente alla Consigliera Nalin.

Consigliera 
Gallani

Chiede dei chiarimenti relativamente a due capitoli di bilancio e sulla Casa di via Varese.

Dott.ssa 
Luciano

Spiega che i capitoli erano quelli riferiti alla Casa Spolato, per la quale non sono stati previsti  
ancora capitoli in quanto legati a trasferimenti che saranno erogati solo in caso di approvazione 
del progetto. Per quanto riguarda il PNRR, specifica che una serie di attività di supporto alle 
vittime di violenza sono collegate alle iniziative dei Servizi Sociali, quindi sono ricomprese in quei 
capitoli. Aggiunge che il bilancio in questo caso è particolarmente elastico nel corso dell’anno. 
L’Amministrazione è sempre stata molto attenta al tema, investendo su esso anche risorse 
aggiuntive recuperate da altre attività o tramite progetti svolti anche da altri enti. Sottolinea che il 
grande  lavoro  per  fare  rete  con  altri  soggetti  istituzionali  ha  razionalizzato  gli  interventi  e 
aumentato la capacità del Comune di spendere in maniera adeguata i soldi dei cittadini.

Consigliera 
Nalin

Chiede se relativamente al Centro Spolato si intende proseguire le attività, partecipando a un 
nuovo bando.

Ass. 
Colonnello

Conferma che è intenzione delle Associazioni che operano nel Centro Spolato di partecipare a 
un nuovo bando di UNAR, le cui tempistiche non sono state ancora definite. Precisa che i fondi 
del 2022 hanno comunque scadenza ad aprile 2023, dando pertanto un periodo “cuscinetto” da 
poter sfruttare per ridefinire l’attività e partecipare ai bandi nazionali di UNAR. Rassicura sul fatto 
che se non dovessero esserci ulteriori bandi, il Comune cercherà di farsi carico delle spese per il 
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prosieguo dell’attività.
Presidente 
Turrin

Non essendoci domande, ringrazia le relatrici e passa al successivo punto all’o.d.g., dando la 
parola alla Dott.ssa Fiorita Luciano per l’illustrazione. 

Dott.ssa 
Luciano

Presenta il bilancio relativo alla comunicazione pubblica, specificando che è una comunicazione 
ben diversa dalla comunicazione politica, in quanto riguarda solo le attività svolte dagli uffici. 
Specifica che il bilancio di questi capitoli è essenzialmente legato alla manutenzione dei portali 
di Padovanet e di Progetto Giovani, oltre ai servizi cloud. Il bilancio relativo a questi capitoli è di 
circa  37.000€.  Precisa  che  sono  state  fatte  5  nuove  assunzioni  che  hanno  permesso  di 
implementare molto  la  comunicazione pubblica e  di  svecchiare l’immagine del  Comune di 
Padova anche sui social network. Precisa che l’attività è sia di sportello che online, in base alle 
fasce di età interessate. Ricorda l’avvio degli sportelli per lo Spid, per il lavoro, e il servizio di 
interpretariato  in  LIS.  Evidenzia  che  molto  lavoro  è  stato  fatto  sui  social  media,  con 
sponsorizzazioni dei servizi comunali o con campagne educational (ad esempio la campagna 
contro lo spreco dell’acqua). Sottolinea che viene svolto anche un servizio di sondaggio per gli 
altri settori, per rilevare la  customer satisfaction e che vengono gestite anche le  newsletter. 
Ringrazia le 3 redazioni di Rete Civica, Padovanet e URP per essere sempre presenti, anche in 
periodo pandemico. Precisa che è stata svolta anche un’operazione di riscatto dei luoghi del 
Comune sui siti internet, per essere sicuri che le descrizioni e le informazioni sui luoghi della 
città siano precise e non tendenziose. 
Alle ore 15.32 esce la Consigliera Nalin. 

Presidente 
Turrin

Ringrazia. Dà poi la parola alla Consigliera Gallani e successivamente al Consigliere Berno.

Consigliera 
Gallani

Fa  i  complimenti  per  il  lavoro  svolto  sulla  comunicazione  digitale  con  i  pochi  fondi  a 
disposizione. Chiede che si tenga una Commissione apposita che spieghi ai Consiglieri come 
verrà modificato il sito di Padovanet. 

Presidente 
Andreella

Risponde che accoglie la richiesta e che verrà organizzata una Commissione ad hoc.

Consigliere 
Berno

Chiede se sia previsto un dialogo tra la nuova versione Padovanet e il portale Turismo Padova 
per la parte culturale e di eventi.

Dott.ssa 
Luciano

Precisa che Padovanet ha il compito di comunicare quanto svolto dagli uffici comunali, mentre il 
portale Turismo Padova contiene anche contenuti inseriti dai soggetti terzi del settore turistico. 
Auspica che il  dialogo tra i  sistemi ci  sia,  anche per permettere un migliore presidio delle 
informazioni da parte del Comune sugli eventi che lo coinvolgono e per permettere a chi cerca 
informazioni  di  trovare  il  più  possibile  su  Padovanet,  senza  dover  cercare  frammenti  di 
informazioni in siti diversi. Specifica che il portale del Comune di Genova è simile a quello che 
sarà Padovanet, in quanto è il primo comune che ha lavorato seguendo le nuove linee guida 
Agid. 

Presidente 
Turrin

Ringrazia i relatori e il dott. Lo Bosco e la dott.ssa Mattiazzo per aver inviato ai Consiglieri i 
modelli per la presentazione degli emendamenti al bilancio.  Non essendoci altre richieste di 
intervento, ringrazia tutti i presenti per la partecipazione e chiude la seduta alle ore 15.48.

LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE                     IL PRESIDENTE DELLA IX COMMISSIONE
Elvira Andreella                                    Enrico Turrin                     

Il Segretario verbalizzante
       Alvise Gasparini
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